

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Άνοδος του πληθωρισμού στο 12,71% τον Ιανουάριο 2019

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε τον Ιανουάριο 2019 άνοδο έναντι του Δεκεμβρίου 2018, φθάνοντας το επίπεδο του 12,71%. Σημειώνεται ότι το Δεκέμβριο 2018 ο δείκτης πληθωρισμού είχε καταγραφεί στο 11,97% σε ετήσια βάση, έναντι 15,65% το Νοέμβριο, 17,67% τον Οκτώβριο και 15,97% το Σεπτέμβριο, αντίστοιχα. Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε τον Ιανουάριο 2019 ελαφρά άνοδο έναντι του Δεκεμβρίου 2018, ανερχόμενος στο επίπεδο του 8,57% σε ετήσια βάση, έναντι 8,3% το Νοέμβριο, 7,94% το Νοέμβριο, 8,86% τον Οκτώβριο και 8,55% το Σεπτέμβριο, αντίστοιχα.

Ελαφρότατη προς τα κάτω αναθεώρηση του επιδιωκόμενου ρυθμού ανάπτυξης για το οικονομικό έτος 2018/19

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του Οικονομικών κ. Maait, η αιγυπτιακή κυβέρνηση στοχεύει πλέον σε ρυθμό ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας κατά το τρέχον οικονομικό έτος (2018/19) της τάξεως του 5,6%, ελαφρότατα αναθεωρημένο προς τα κάτω έναντι του προηγούμενου στόχου, που ήταν στο 5,8%. Θυμίζουμε ότι οι ρυθμοί ανάπτυξης κατά τα πρώτα δύο τρίμηνα του τρέχοντος οικονομικού έτους ανήλθαν σε 5,4 και 5,5%, αντίστοιχα, ενώ ο κ. Maait αναμένει ελαφρώς υψηλότερους ρυθμούς κατά το τρίτο και το τέταρτο τρίμηνο.

Στόχοι προϋπολογισμού και εκτιμήσεις οικονομικού έτους 2019/20

Όπως ανέφεραν πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών εκτιμά το ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης για το προσεχές οικονομικό έτος (2019/20) σε 6,2%. Επιπλέον, εκτιμά ότι το ύψος του δημοσιονομικού ελλείμματος ως ποσοστό του ΑΕΠ θα ανέλθει σε 8,4% κατά το τρέχον οικονομικό έτος (2018/19), σε 7,1% το έτος 2019/20, σε 5,8% το έτος 2020/21 και σε 4% το έτος 2021/22. Επίσης, το Υπουργείο Οικονομικών αναθεώρησε προς τα άνω την εκτίμησή του για τη μέση συναλλαγματική ισοτιμία λίρας κατά το τρέχον οικονομικό έτος, σε 18 λίρες ανά δολλάριο, έναντι 17,25 λιρών ανά δολλάριο προηγουμένως.

Όπως ανέφεραν εξάλλου κυβερνητικές πηγές, το σχέδιο του προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2019/20 -στην παρούσα μορφή του- προβλέπει κρατικές δαπάνες συνολικού ύψους EGP1,5 τρισ., με τις δαπάνες μισθοδοσίας του δημοσίου να εκτιμώνται σε EGP294,9 δισ. (έναντι EGP266 δισ. το τρέχον οικονομικό έτος) και τις δαπάνες κρατικών επιδοτήσεων και κοινωνικών επιδομάτων να εκτιμώνται σε EGP312 δισ. (έναντι EGP332 δισ. το έτος 2018/19). Τα δημόσια έσοδα στο πλαίσιο του προϋπολογισμού του προσεχούς οικονομικού έτους (2019/20) εκτιμώνται σε EGP1,1 τρισ., με αυξημένα φορολογικά έσοδα που εκτιμάται πως θα ανέλθουν σε EGP863 δισ. (έναντι EGP770 δισ. το τρέχον οικονομικό έτος). Οι δημόσιες επενδύσεις στην υγεία, την εκπαίδευση και την κοινωνική στέγαση εκτιμώνται σε EGP150 δισ., ενώ αναμένεται να μειωθεί η συνολική δαπάνη εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους, από το επίπεδο των EGP541 δισ. το έτος 2018/19, σε EGP502 δισ. το προσεχές οικονομικό έτος. Επίσης, προβλέπεται πρωτογενές πλεόνασμα της τάξεως των EGP122 δισ. Η εκτίμηση του Υπουργείου Οικονομικών για τη μέση τιμή του βαρελιού πετρελαίου στο πλαίσιο κατάρτισης του προϋπολογισμού για το έτος 2019/20 ανέρχεται στα \$67.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ανάληψη προεδρίας Αφρικανικής Ένωσης από την Αίγυπτο

Στις 10/2, η Αίγυπτος ανέλαβε την προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης για το τρέχον έτος. Μιλώντας στην ολομέλεια της Ένωσης, η οποία σημειωτέον περιλαμβάνει 55 κράτη μέλη, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi κάλεσε τους Αφρικανούς ηγέτες να συνεργαστούν προκειμένου να επιτύχουν οικονομική και κοινωνική πρόοδο και

ανάπτυξη στην ήπειρο. Ο κ. Al Sisi ανέφερε ότι η Αίγυπτος, κατέχοντας τη φετινή προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης, θα εργαστεί σκληρά προκειμένου να συνεχίσει την πορεία υλοποίησης θεσμικών, διαρθρωτικών και οικονομικών μεταρρυθμίσεων αυτής, με σκοπό την ανάπτυξη των δυνατοτήτων και των εργαλείων που η Ένωση έχει στη διάθεσή της προς εκπλήρωση του βασικού της στόχου, ήτοι της προώθησης της ευημερίας των λαών της Αφρικής. Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος αναφέρθηκε εξάλλου στην προσπάθεια που θα καταβληθεί για πρόοδο της πορείας οικονομικής ολοκλήρωσης της Αφρικής, μέσω της ανάπτυξης των υποδομών και των διακρατικών συνεργασιών σε διασυνοριακά επενδυτικά projects. Ο κ. Al Sisi αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη δημιουργίας θέσεων εργασίας για τους νέους της αφρικανικής ηπείρου, καθώς και επιτάχυνσης των διαδικασιών με σκοπό τη δημιουργία της αφρικανικής ζώνης ελευθέρων συναλλαγών (“African Continental Free-Trade Area” – AfCFTA).

Σημειώνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση στοχεύει να αξιοποιήσει στο μέγιστο βαθμό τη φετινή προεδρία της Αφρικανικής Ένωσης, προκειμένου να ενισχύσει τους δεσμούς της με τις χώρες της ηπείρου και να αναδείξει την Αίγυπτο ως κομβικό σημείο αναφοράς για τους αφρικανικούς λαούς, κυρίως μέσω της διοχέτευσης αιγυπτιακών επενδύσεων, καθώς και της παροχής τεχνικής βοήθειας προς τις χώρες της Αφρικής.

Κυβερνητική διάψευση φημολογίας περί κατάργησης επιδοτήσεων στο ψωμί

Στις 8/2, το Υπουργείο Προμηθειών ανακοίνωσε τη δέσμευσή του να διατηρήσει το υπάρχον σύστημα επιδοτήσεων του ψωμιού, διαψεύδοντας ταυτόχρονα πρόσφατη φημολογία περί επικείμενης κατάργησης των εν λόγω επιδοτήσεων κατόπιν σχετικής απαίτησης του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ), στο πλαίσιο της χρηματοδοτικής διευκόλυνσης που αυτό χορηγεί στην Αίγυπτο. Στο σχετικό ανακοινωθέν τονίζεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση θα διατηρήσει το υπάρχον σύστημα επιδοτήσεων του ψωμιού, με αποτέλεσμα το καρβέλι να συνεχίσει να διατίθεται στη μειωμένη τιμή των 5 πιαστρών. Σημειώνεται ότι το ύψος της κρατικής επιδότησης ανέρχεται σε περίπου 33 πιάστρες ανά καρβέλι.

Συζητήσεις για δημιουργία αιγυπτιακής ελεύθερης ζώνης στο Djibouti

Όπως ανέφερε ο εγγώριος οικονομικός Τύπος, στις 7/2 ο Αιγύπτιος ΥΠΕΞ κ. Shoukry, σε συνάντησή του με τον ομόλογό του του Djibouti, κ. Yousuf, συζήτησε την προοπτική δημιουργίας αιγυπτιακής ελεύθερης ζώνης στο εν λόγω κράτος, με στόχους την αναζωογόνηση των οικονομιών του «Κέρατος της Αφρικής», την αύξηση των εμπορικών ροών μεταξύ των χωρών της περιοχής, καθώς και την προσέλκυση αιγυπτιακών επενδύσεων στο Djibouti.

Κοινοτικές αναπτυξιακές χρηματοδοτήσεις προς την Αίγυπτο και την Αφρική

Όπως ανέφερε πρόσφατα το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), η Ευρ. Επιτροπή, η Επιτροπή της Αφρικανικής Ένωσης και το Διεθνές Κέντρο Εμπορίου (ITC) σύστησαν το Εμπορικό Παρατηρητήριο της Αφρικανικής Ένωσης (African Union Trade Observatory), με χρηματοδοτήσεις ύψους €4 εκατ. από την Ε.Ε. Στόχος της δημιουργίας του Παρατηρητηρίου είναι η συλλογή, επεξεργασία και δημοσίευση αξιόπιστων στατιστικών δεδομένων σχετικών με τις εμπορικές ροές μεταξύ των αφρικανικών χωρών, διευκολύνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τους αρμόδιους κρατικούς και ιδιωτικούς επιχειρηματικούς φορείς των εν λόγω χωρών να εργαστούν προς την κατεύθυνση της ολοκλήρωσης της εγκαθίδρυσης ζώνης ελευθέρων συναλλαγών μεταξύ τους (“African Continental Free-Trade Area” – AfCFTA). Το Παρατηρητήριο αναμένεται εξάλλου να συμβάλει στη συνέχεια τόσο στην αποτελεσματική παρακολούθηση της λειτουργίας της ως άνω ζώνης, όσο και στον εντοπισμό εμπορικών και επενδυτικών ή άλλων ευκαιριών επιχειρηματικής συνεργασίας εντός αυτής, καθώς και το “matchmaking” μεταξύ αφρικανικών επιχειρήσεων.

Επιπλέον, όπως ανακοίνωσε στις αρχές Φεβρουαρίου η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr, η Αίγυπτος έλαβε πρόσφατα επιχορηγήσεις από την Ε.Ε.

συνολικού ύψους €18 εκατ., με σκοπό τη χρηματοδότηση 6 αναπτυξιακών projects στη χώρα, στο πλαίσιο της πρώτης φάσης του κοινοτικού προγράμματος διασυνοριακής συνεργασίας με μεσογειακές χώρες της ευρωπαϊκής πολιτικής γειτονίας (Cross-Border Cooperation – CBC). Κατά την κα Nasr, τα εν λόγω αναπτυξιακά έργα πρόκειται να υλοποιηθούν από την ομοσπονδία αιγυπτιακών εμπορικών επιμελητηρίων (FEDCOC), την αιγυπτιακή Ακαδημία Επιστημονικής Έρευνας & Τεχνολογίας (ASRT), την Αραβική Ακαδημία Επιστημών, Τεχνολογίας & Θαλάσσιων Μεταφορών, το ιαπωνικό Πανεπιστήμιο επιστήμης και τεχνολογίας στην Αίγυπτο, καθώς και συνεργαζόμενους φορείς από την Ιταλία, την Ισπανία, τη Γαλλία, την Ελλάδα, την Κύπρο, το Λίβανο, την Τυνησία και την Ιορδανία. Τα έργα αφορούν –μεταξύ άλλων- συνεργασίες στους κλάδους κλωστοϋφαντουργίας, τουρισμού, μικρομεσαίων επιχειρήσεων, προστασίας περιβάλλοντος, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, καθώς και projects σύνδεσης βιομηχανικών κλάδων με πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα.

Αναθεώρηση εκτιμήσεων ΔΝΤ για τη φετινή πορεία της αιγυπτιακής οικονομίας

Όπως ανέφερε σχετικά το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) ανακοίνωσε, ταυτόχρονα με την εκταμίευση της πέμπτης δόσης της τριετούς χρηματοδοτικής διευκόλυνσης προς την Αίγυπτο που έλαβε χώρα στις 5/2, ορισμένα στοιχεία από την τέταρτη αξιολόγηση της οικονομίας της χώρας και του υλοποιούμενου προγράμματος μεταρρυθμίσεων. Τα εν λόγω στοιχεία αναθεωρούν τις εκτιμήσεις του Ταμείου όσον αφορά τα βασικά μακροοικονομικά μεγέθη της αιγυπτιακής οικονομίας για το τρέχον οικονομικό έτος, έναντι της προηγούμενης, τρίτης αξιολόγησης. Έτσι, το ΔΝΤ εκτιμά τώρα το ρυθμό ανάπτυξης του οικονομικού έτους 2018/19 στο 5,5%, το μέσο ετήσιο δείκτη πληθωρισμού στο 14,5%, την αναλογία δημοσίου χρέους προς ΑΕΠ στο 86% (με προοπτική να μειωθεί περαιτέρω στο 83,3% το επόμενο οικονομικό έτος), το ύψος των άμεσων ξένων επενδύσεων σε \$9,5 δισ. (εκτιμώντας το μάλιστα σε \$11,2 δισ. για το επόμενο οικονομικό έτος), τα συναλλαγματικά αποθέματα σε \$44,9 δισ. και το επίπεδο του δείκτη ανεργίας σε 9,6% (και σε 8,3% το οικονομικό έτος 2019/20). Σύμφωνα με το ΔΝΤ, οι μακροοικονομικές προοπτικές της χώρας παραμένουν ευνοϊκές, υποστηριζόμενες από τη συνεπή υλοποίηση μέτρων δημοσιονομικής εξυγίανσης και ενίσχυσης της οικονομικής ανάπτυξης, στο πλαίσιο του προγράμματος μεταρρυθμίσεων.

Χρηματοδοτήσεις \$100 εκατ. από την EBRD στην αιγυπτιακή γυναικεία επιχειρηματικότητα

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) έχει δεσμεύσει κεφάλαια ύψους \$100 εκατ. με σκοπό τη δανειακή χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων που διοικούνται από γυναίκες στην Αίγυπτο, κατά την προσεχή περίοδο. Κατά τα δημοσιεύματα, η EBRD έχει ήδη προς το σκοπό αυτό παράσχει χρηματοδοτικά κεφάλαια ύψους \$20 εκατ. στη μεγαλύτερη τράπεζα της χώρας, National Bank of Egypt (NBE), ενώ σύντομα πρόκειται να προβεί σε παροχή αντίστοιχων χρηματοδοτήσεων προς τις τράπεζες Qatar National Bank (QNB) και Bank of Alexandria (Alex Bank).

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Moody's διατηρεί θετική την προοπτική του αιγυπτιακού τραπεζικού τομέα

Ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Moody's διατήρησε θετική στις αρχές Φεβρουαρίου την προοπτική του αιγυπτιακού τραπεζικού συστήματος, «δεδομένου του βελτιούμενου επιχειρηματικού περιβάλλοντος και της επιτάχυνσης των αναπτυξιακών ρυθμών της οικονομίας». Κατά τον οίκο Moody's, η ταχύτατα αναπτυσσόμενη οικονομία της Αιγύπτου αναμένεται να στηρίξει ενισχυμένο βαθμό διεξόδου του τραπεζικού τομέα και ισχυρή μεγέθυνση τόσο των καταθέσεων, όσο και των χορηγήσεων των τραπεζών. Σημειώνεται ότι τον περασμένο Οκτώβριο, ο οίκος Moody's είχε αναβαθμίσει την

προοπτική του αιγυπτιακού τραπεζικού συστήματος σε θετική, από σταθερή που ήταν προηγουμένως.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του Moody's, ο ρυθμός ανάπτυξης της αιγυπτιακής οικονομίας θα φθάσει κατά το τρέχον οικονομικό έτος το 5,5%, ενώ κατά το προσεχές (2019/20) θα φθάσει το 5,8%. Κατά τον οίκο Moody's, η πρόοδος που σημειώνεται στους αναπτυξιακούς ρυθμούς της Αιγύπτου υπόκειται ακόμη σε σειρά κινδύνων από διάφορες αιτίες, μεταξύ των οποίων το υψηλό επίπεδο των εγχώριων επιτοκίων και η σχετικά χαμηλή όρεξη του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας να προβεί σε κεφαλαιακές επενδύσεις.

Εκταμίευση δεύτερης δόσης γερμανικών χρηματοδοτήσεων προς την Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος βασισμένος σε σχετικές αναφορές του Γερμανού Πρέσβη στο Κάιρο, το γερμανικό κράτος αναμένεται να προχωρήσει στο αμέσως προσεχές διάστημα στην εκταμίευση της δεύτερης δόσης δανειακής χρηματοδότησης με ευνοϊκούς όρους προς την Αίγυπτο, ύψους \$250 εκατ., με σκοπό την υποστήριξη των οικονομικών μεταρρυθμίσεων στη χώρα. Η εν λόγω εκταμίευση εντάσσεται στο πλαίσιο διμερούς συμφωνίας που είχε συναφθεί κατά την επίσημη επίσκεψη της Καγκελαρίου Merkel στην Αίγυπτο το Μάρτιο του 2017, για παροχή δανειακών χρηματοδοτήσεων από τη γερμανική αναπτυξιακή τράπεζα KfW προς το αιγυπτιακό κράτος, συνολικού ύψους \$500 εκατ., η πρώτη δόση των οποίων είχε εκταμιευθεί τον Οκτώβριο 2017. Οι ως άνω χρηματοδοτήσεις κατευθύνονται σε στήριξη του προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων της αιγυπτιακής κυβέρνησης, καθώς και σε προγράμματα τόνωσης της επιχειρηματικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα στον τομέα των μικροεπιχειρήσεων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Αυξημένα κατά 3,1% τα μεταναστευτικά εμβάσματα το έτος 2018

Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά το διάστημα Ιαν.-Δεκ. 2018 τα εισερχόμενα μεταναστευτικά εμβάσματα αυξήθηκαν κατά \$800 εκατ., ή κατά 3,1%, σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα \$25,5 δισ., έναντι \$24,7 δισ. κατά το δωδεκάμηνο του 2017.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Οι ξένες επενδύσεις σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια μειωμένες σε EGP 192,28 δισ. το Δεκέμβριο 2018

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τα ξένα κεφάλαια που είναι επενδυμένα σε έντοκα γραμμάτια του αιγυπτιακού δημοσίου κατέγραψαν πτώση -για ένατο συνεχόμενο μήνα- κατά EGP2,19 δισ. το Δεκέμβριο 2018, ανερχόμενα στο τέλος του μήνα σε EGP192,28 δισ. (\$10,95 δισ. με τρέχουσες ισοτιμίες), έναντι EGP194,47 δισ. το Νοέμβριο. Σημειώνεται ότι το συνολικό ύψος των κεφαλαίων ξένων επενδυτών που έχουν αποσυρθεί από τα αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια από τον παρελθόντα Απρίλιο, ανέρχεται σε EGP188,02 δισ. (ήτοι περίπου \$10,71 δισ. με τρέχουσες ισοτιμίες).

Διάθεση εντόκων γραμματίων σε δολλάριο από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, στις 11/2 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε στις αγορές για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε δολλάριο, διάρκειας ενός έτους και ονομαστικής αξίας \$1 δισ. Κατά τα δημοσιεύματα, η CBE δέχθηκε προσφορές από 33 διεθνή και εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, συνολικού ύψους \$1,074 δισ., εκ των οποίων έγιναν τελικώς δεκτές 28 προσφορές συνολικής αξίας \$1,014 δισ. Το επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων της 11^{ης} Φεβρουαρίου κυμάνθηκε μεταξύ 3,76% και 3,80%, έναντι επιτοκίου 3,78-3,80% που είχε καταγραφεί κατά την έκδοση εντόκων γραμματίων αντίστοιχης διάρκειας στις 6 Ιανουαρίου τρέχοντος έτους.

Το μέσο επιτόκιο διατηρήθηκε σταθερό κατά την έκδοση της 11^{ης} Φεβρουαρίου, στο 3,797%.

Σε EGP11,5 δισ. η δραστηριότητα μικροχρηματοδοτήσεων το 2018

Το σωρευτικό ύψος των μικροχρηματοδοτήσεων στην Αίγυπτο συνέχισε την ανοδική του πορεία στη διάρκεια του 2018, φθάνοντας το επίπεδο των EGP11,5 δισ. (περίπου \$655 εκατ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες), έναντι μόλις EGP6,6 δισ. στο τέλος του 2016, σύμφωνα με τον πρόεδρο της αιγυπτιακής Χρηματοοικονομικής Ρυθμιστικής Αρχής (Financial Regulatory Authority – FRA), κ. Omran.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Η Αίγυπτος προτίθεται να διαθέσει 900.000 feddans σε επενδυτές

Όπως ανακοίνωσε στις αρχές Φεβρουαρίου ο κ. Hannoura, επικεφαλής της Egyptian Countryside Development Company (ECDC-El Reef El Masry), η οποία είναι αρμόδια για την υλοποίηση έργων ανάκτησης και αγροτικής αξιοποίησης ερημικών εκτάσεων, το αιγυπτιακό κράτος προτίθεται κατά τους προσεχείς μήνες να διαθέσει γαίες συνολικής έκτασης 900.000 feddans σε ιδιώτες επενδυτές. Κατά τον κ. Hannoura, οι εν λόγω γαίες αναμένεται να διατεθούν στις περιοχές Farafra, Δυτικής Minya, Al Maghrah και Toshka, διευκρινίζοντας ότι οι τιμές διάθεσής τους θα διαφέρουν αναλόγως της τοποθεσίας και της ποιότητας του εδάφους αυτών, καθώς και των υδάτινων πόρων που αυτές χρησιμοποιούν. Ο κ. Hannoura ανέφερε επίσης ότι κατά την πρόσφατη περίοδο το αιγυπτιακό κράτος προέβη σε σύναψη συμβάσεων με επενδυτές, για τη διάθεση συνολικών εκτάσεων 550.000 feddans, στο πλαίσιο του εφαρμοζόμενου προγράμματος ανάκτησης εκτάσεων 1,5 εκατ. feddans αγροτικής γης. Σημειώνεται ότι το εν λόγω πρόγραμμα ανακοινώθηκε από τον Πρόεδρο Al Sisi στα τέλη του 2015, με σκοπό την υλοποίηση εγγειοβελτιωτικών έργων σε ερημικές εκτάσεις 1,5 εκατ. feddans, με στόχο την επέκταση της αγροτικής γης που είναι διαθέσιμη για ανάπτυξη καλλιεργειών. Το εν λόγω πρόγραμμα διατρέχει 8 συνολικά αιγυπτιακές επαρχίες στη Δυτική Έρημο και το Σινά και υλοποιείται στο μεγαλύτερο μέρος του από τον αιγυπτιακό Στρατό.

Δημιουργία κρατικού ταμείου για τις προβληματικές κρατικές επιχειρήσεις

Στις αρχές Φεβρουαρίου, το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε τη σύσταση κρατικού ταμείου με σκοπό τη χρηματοδότηση της εξυγίανσης και αναδιάρθρωσης των δημοσίων επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν προβλήματα. Το ταμείο, επικεφαλής του οποίου θα είναι ο εκάστοτε Υπουργός Δημοσίων Επιχειρήσεων, θα βοηθήσει τις κρατικές επιχειρήσεις να μειώσουν τα επίπεδα των χρεών τους, ενώ επίσης θα χρηματοδοτήσει την υλοποίηση προγραμμάτων βελτίωσης της εταιρικής διακυβέρνησης των εν λόγω επιχειρήσεων και θα συμβάλει στην «αποσυμφόρηση» των ελλείψεων που παρουσιάζονται κατά καιρούς στη χρηματοδοτική στήριξη των προβληματικών επιχειρήσεων από το κράτος. Όπως σημείωσε ο οικονομικός Τύπος, η δημιουργία εν λόγω ταμείου υποστηρίζεται από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ).

Αιγυπτιακή συμμετοχή στη διεθνή έκθεση Fruit Logistica στο Βερολίνο

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, 73 αιγυπτιακές επιχειρήσεις του κλάδου φρούτων και λαχανικών συμμετείχαν στη φετινή έκδοση της διεθνούς έκθεσης Fruit Logistica, η οποία έλαβε χώρα στο εκθεσιακό κέντρο Berlin ExpoCenter City του Βερολίνου, στο διάστημα 6-8 Φεβρουαρίου. Η αιγυπτιακή εθνική συμμετοχή πραγματοποιήθηκε σε περίπτερο 1.390 τετρ. Μέτρων και διοργανώθηκε από την κρατική Αρχή Ανάπτυξης Εξαγωγών (Export Development Authority – EDA), σε συνεργασία με το αιγυπτιακό Συμβούλιο Εξαγωγών Αγροτικών Προϊόντων (Agricultural Export Council) και το γερμανικό επιμελητήριο στην Αίγυπτο.

Φόρουμ νεοφυών επιχειρήσεων στο Κάιρο (“StartEgypt Forum”, 11/2/2019)

Στις 11/2 πραγματοποιήθηκε στο κέντρο του Καΐρου και συγκεκριμένα στην τοποθεσία “Greek Campus”, όπου στεγάζεται το παλαιότερο και περισσότερο φημισμένο τεχνολογικό και καινοτομικό πάρκο του Καΐρου, φόρουμ νεοφυών αιγυπτιακών επιχειρήσεων, με την οργανωτική και χρηματοδοτική στήριξη της εδώ βρετανικής Πρεσβείας και της International Finance Corporation του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας. Στη διάρκεια του φόρουμ, η αιγυπτιακή πλατφόρμα επώασης νεοφυών επιχειρήσεων “StartEgypt” -η οποία υποστηρίζεται από τους δύο προαναφερθέντες οργανισμούς, καθώς και τη σημαντικότερη εγχώρια εταιρεία υπηρεσιών “startup accelerator” Flat6Labs- παρουσίασε τα επενδυτικά projects 27 επιχειρήσεων οι οποίες εντάσσονται σε πρόγραμμα εκκόλαψης νέων επιχειρήσεων του προηγούμενου έτους και επιλέχθηκαν μεταξύ 1.200 αιτήσεων που είχαν υποβληθεί συνολικά. Το εν λόγω φόρουμ είχε σκοπό να δώσει τη δυνατότητα στις επιλεγείσες νεοφυείς επιχειρήσεις να παρουσιάσουν τις καινοτόμες ιδέες τους σε εκπροσώπους βιομηχανικών κλάδων και σε υποψήφιους επενδυτές και εταιρείες διαχείρισης κεφαλαίων επιχειρηματικού κινδύνου (“venture capital”), αποσκοπώντας, τελικά, στην ενεργοποίηση και υλοποίηση συγκεκριμένων επενδυτικών projects.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Κρατικό πρόγραμμα εξάλειψης των αυθαίρετων οικισμών

Σύμφωνα με τον επικεφαλής του κρατικού ταμείου ανάπτυξης των αυθαίρετων οικισμών (Informal Settlements Development Fund – ISDF) κ. Seddik, την τελευταία διετία έχουν δαπανηθεί κονδύλια ύψους EGP4 δισ. με σκοπό την ανάπτυξη περιοχών που στεγάζουν οικισμούς φτωχών (slums). Στόχος του εν λόγω προγράμματος είναι η εξάλειψη των αυθαίρετων οικισμών έως το έτος 2030. Κατά τον κ. Seddik, σήμερα υπάρχουν 1.100 περιοχές που στεγάζουν αυθαίρετους φτωχούς οικισμούς στην Αίγυπτο, εκ των οποίων πάνω από 300 εντοπίζονται στην ευρύτερη μητροπολιτική περιοχή Καΐρου. Σύμφωνα εξάλλου με στοιχεία του Υπουργείου Οικιστικής Ανάπτυξης, περίπου 40% του πληθυσμού του Καΐρου εκτιμάται ότι κατοικεί σε αυθαίρετους ή φτωχούς οικισμούς, ενώ το 75% των αστικών περιοχών ανά την επικράτεια της χώρας βρίσκεται εκτός πολεοδομικού σχεδιασμού και το 1% αυτών κρίνεται ως εξαιρετικά χαμηλού επιπέδου ασφαλείας. Κατά το Υπουργείο Οικιστικής Ανάπτυξης, η κυβέρνηση έχει μέχρι τώρα δαπανήσει κονδύλια ύψους EGP20 δισ. με σκοπό την ανάπτυξη ασφαλέστερων αστικών περιοχών, καθώς και κονδύλια ύψους EGP100 δισ. για την κατασκευή 600.000 οικιστικών μονάδων κοινωνικής στέγασης.

Σημειώνεται παρεμπιπτόντως ότι, σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, στις 13/2 ορκίστηκε νέος Υπουργός Οικιστικής Ανάπτυξης ο κ. El Gazzar, ακαδημαϊκός, πρώην υφυπουργός οικιστικής ανάπτυξης και επικεφαλής της αιγυπτιακής πολεοδομικής Αρχής (General Authority for Urban Planning). Ο κ. El Gazzar αντικατέστησε τον Π/Θ κ. Madbouly, ο οποίος από τον περασμένο Ιούνιο που ανέλαβε πρωθυπουργικά καθήκοντα, είχε διατηρήσει και το χαρτοφυλάκιο της οικιστικής ανάπτυξης.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Egypt Petroleum Show (EGYPS) 2019 (11-13 Φεβρουαρίου 2019)

Στο διάστημα 11-13/2 πραγματοποιήθηκε στο νέο διεθνές εκθεσιακό κέντρο Καΐρου (EIEC) η φετινή τρίτη έκδοση της διεθνούς έκθεσης και συνεδρίου των κλάδων πετρελαίου και φυσικού αερίου, με τίτλο “Egypt Petroleum Show – EGYPS 2019”, που διοργανώθηκε υπό την αιγίδα της κυβέρνησης της Αιγύπτου. Την έναρξη της σημαντικής εν λόγω εκδήλωσης κήρυξε ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly. Στο σκέλος του συνεδρίου, τις εργασίες του οποίου παρακολούθησε ακροατήριο περίπου 1.200 ατόμων, μετείχαν πάνω από 200 ομιλητές, μεταξύ των οποίων ανώτατα στελέχη της αιγυπτιακής κυβέρνησης και δημοσίων φορέων και επιχειρήσεων, καθώς επίσης πολλοί εκπρόσωποι ξένων κυβερνήσεων, αλλά και ανώτατα στελέχη όλων των μεγάλων διεθνών ομίλων που δραστηριοποιούνται στους κλάδους έρευνας, εξόρυξης και εκμετάλλευσης

υδρογονανθράκων στη χώρα. Από την Ελλάδα συμμετείχε ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου Energean Oil & Gas, κ. Ρήγας.

Στις αίθουσες της έκθεσης μετείχαν συνολικά περίπου 400 εταιρείες ως εκθέτες, με 13 οργανωμένες συμμετοχές σε εθνικά περίπτερα (από ΗΠΑ, Βρετανία / Σκωτία, Γαλλία, Ιταλία, Κίνα, Μπαχρέιν, ΗΑΕ, Καναδά, Κύπρο, Ρωσία, Γερμανία και Νορβηγία), ενώ πραγματοποιήθηκαν τρεις ανεξάρτητες συμμετοχές ελληνικών επιχειρήσεων (όμιλοι Lalizas, D. Koronakis και Protasis Engineering & Consulting).

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, κατά την εναρκτήρια ομιλία του στο συνεδριακό μέρος της φετινής EGYPS, ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly ανέφερε πως «η εκδήλωση αποτελεί μεγάλη ευκαιρία για την ανάπτυξη επαφών και το συντονισμό μεταξύ των κρατικών φορέων και των εκπροσώπων του ιδιωτικού τομέα που δραστηριοποιούνται στον ενεργειακό κλάδο, τόσο στην Αίγυπτο, όσο και στον ευρύτερο χώρο της Β. Αφρικής, της Μεσογείου και της Μ. Ανατολής». Η φετινή έκδοση της EGYPS είχε «σύνθημα» “North Africa and the Mediterranean: Meeting Tomorrow's Energy Needs” και φιλοξένησε χωριστές συνεδρίες σε ζητήματα όπως η ενεργειακή ασφάλεια, η προστασία του περιβάλλοντος, οι επενδύσεις και οι χρηματοδοτικοί πόροι, καθώς επίσης η ψηφιακή τεχνολογία και η δημιουργία θέσεων εργασίας για τους νέους στον τομέα της ενέργειας.

Επιχειρηματικές ειδήσεις από την EGYPS 2019

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, στο πλαίσιο του φετινού συνεδρίου EGYPS 2019, ο βρετανικός πετρελαϊκός όμιλος BP ανακοίνωσε ότι έχει ξεκινήσει την παραγωγή φυσικού αερίου από τη 2^η φάση ανάπτυξης των κοιτασμάτων του Δυτικού Δέλτα (κοιτάσματα Γκίζα και Fayoum), με αρχικές ποσότητες παραγωγής στα 400 εκατ. κ.π. ημερησίως. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του επικεφαλής του ομίλου BP, κ. Dudley, ο βρετανικός όμιλος έχει κατά το διάστημα της τελευταίας τριετίας ολοκληρώσει συνολικά 21 νέα επενδυτικά projects σύνδεσης κοιτασμάτων φυσικού αερίου με το αιγυπτιακό εθνικό δίκτυο. Στόχος του ομίλου είναι να φθάσει η συνολική παραγωγή αερίου από τα κοιτάσματα που αυτός αξιοποιεί τα 900.000 βαρέλια ισοδυνάμων πετρελαίου ημερησίως, έως το έτος 2021. Κατά τον κ. Dudley, το επίπεδο συνδυασμένης παραγωγής από τις τρεις φάσεις ανάπτυξης των κοιτασμάτων του Δυτικού Δέλτα, κατόπιν της ολοκλήρωσής τους, αναμένεται να φθάσει τα 1,4 δισ. κ.π. φυσικού αερίου ημερησίως, αντιπροσωπεύοντας περίπου το 20% της τρέχουσας παραγωγικής δυναμικότητας της Αιγύπτου σε φυσικό αέριο. Σημειώνεται ότι η τρίτη φάση ανάπτυξης του Δυτικού Δέλτα περιλαμβάνει το κοιτάσμα Raven, η παραγωγή από το οποίο αναμένεται να ξεκινήσει προς το τέλος του τρέχοντος έτους. Ο κ. Dudley δήλωσε επίσης ότι ο όμιλος BP αναμένεται να επενδύσει στην Αίγυπτο κεφάλαια ύψους περίπου \$1,8 δισ. φέτος.

Όπως εξάλλου κατέγραψε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στο περιθώριο της φετινής EGYPS, η αιγυπτιακή εταιρεία Arab Petroleum Pipelines Company (SUMED), κατά πλειοψηφία ιδιοκτησίας της κρατικής εταιρείας πετρελαίου EGPC, η οποία διαχειρίζεται τον ομώνυμο αγωγό πετρελαίου που διατρέχει την απόσταση μεταξύ των τερματικών σταθμών Ain Sokhna στον Κόλπο Σουέζ - Sidi Kerir στην Αλεξάνδρεια, υπέγραψε δύο συμφωνίες με το γιγαντιαίο σαουδαραβικό πετρελαϊκό όμιλο Saudi Aramco, με αντικείμενο την κατασκευή αποθηκευτικών εγκαταστάσεων προϊόντων πετρελαίου (μαζούτ και ντίζελ), συνολικής δυναμικότητας 387.000 κυβικών μέτρων. Οι εν λόγω εγκαταστάσεις θα δημιουργηθούν στους ως άνω τερματικούς σταθμούς μεταφόρτωσης της SUMED στις περιοχές Sidi Kerir και Ain Sokhna. Κατά τα δημοσιεύματα, το ντίζελ από τις ως άνω εγκαταστάσεις θα προορίζεται για επανεξαγωγή στην Ευρώπη, ενώ το μαζούτ θα προορίζεται είτε για επανεξαγωγή στη Σ. Αραβία, ή για διοχέτευση στην εσωτερική αγορά της Αιγύπτου, ή, τέλος, για φόρτωση σε πλοία χωρών της περιοχής.

Επιπλέον, ο οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι ο κρατικής ιδιοκτησίας πετρελαϊκός όμιλος Misr Petroleum, υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το μαλαισιανό πετρελαϊκό όμιλο Petronas, με αντικείμενο τη σύσταση κοινοπραξίας με σκοπό την αναβάθμιση της

μονάδας διωλιστηρίου της πρώτης στην περιοχή Amreya του Καΐρου, ώστε να φθάσει σε επίπεδα πλήρους παραγωγικής δυναμικότητας.

Ανακοίνωση αποτελεσμάτων διαγωνισμών της EGPC και της EGAS για αναθέσεις έργων έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων πετρελαίου & φυσικού αερίου

Ο Αιγύπτιος Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla ανακοίνωσε πολύ πρόσφατα τα αποτελέσματα των δύο περσινών μεγάλων γύρων διεθνών διαγωνισμών που είχαν προκηρύξει οι κρατικές εταιρείες πετρελαίου και αερίου, EGPC και EGAS, αντίστοιχα, για την ανάθεση έργων έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων ανά τη χώρα (EGPC: Δυτική Έρημος, Ανατολική Έρημος, Κοιλάδα Νείλου, Κόλπος Σουέζ, EGAS: Μεσογειακές ακτές και Δέλτα Νείλου). Σύμφωνα με τον Υπουργό, οι εταιρείες που αναδείχθηκαν νικήτριες στο διαγωνισμό της EGPC πρόκειται να διανοίξουν συνολικά 39 ερευνητικά φρέατα, ενώ εκείνες που αναδείχθηκαν νικήτριες στο διαγωνισμό της EGAS θα διανοίξουν 21 φρέατα. Το συνολικό ύψος των ιδιωτικών επενδύσεων που αναμένεται να διενεργηθούν στο πλαίσιο των ως άνω έργων εκτιμάται σε \$800 εκατ., εκ των οποίων \$600 εκατ. στο πλαίσιο των έργων της EGAS, \$164 εκατ. στο πλαίσιο των έργων της EGPC, ενώ τα υπόλοιπα \$36 εκατ. αποτελούν επιχορηγήσεις του αιγυπτιακού κράτους. Οι ανάδοχοι εταιρείες, όπως αναδείχθηκαν στο πλαίσιο του διαγωνισμού της EGPC (7 περιοχές παραχώρησης) είναι οι ακόλουθες: General Petroleum Company, Neptune Energy, Merlon International, Shell και ENI. Αντίστοιχα, οι ανάδοχοι εταιρείες όπως αναδείχθηκαν στο πλαίσιο του διαγωνισμού της EGAS (5 περιοχές παραχώρησης), είναι οι ακόλουθες: Exxon Mobil, Shell, Petronas, DEA, BP και ENI. Σύμφωνα με εκτιμήσεις του κλαδικού τύπου, πλέον κερδισμένος μεταξύ των πετρελαϊκών ομίλων από τους δύο μεγάλους αιγυπτιακούς διαγωνισμούς είναι ο όμιλος Shell, ο οποίος κέρδισε συνολικά 3 αναθέσεις για έρευνα πετρελαίου και 2 για έρευνα φυσικού αερίου. Ο κλαδικός Τύπος επισήμανε επίσης ότι για πρώτη φορά δραστηριοποιείται ο όμιλος Exxon Mobil σε έργα έρευνας και αξιοποίησης κοιτασμάτων στην Αίγυπτο.

Χρηματοδότηση προσφέρει η China Development Bank για την κατασκευή του θερμοηλεκτρικού εργοστασίου στην περιοχή Hamrawein

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η κινεζική κρατική αναπτυξιακή τράπεζα China Development Bank πρόκειται να χρηματοδοτήσει την αιγυπτιακή κρατική εταιρεία του ηλεκτρικής ενέργειας (EEHC) με κεφάλαια ύψους \$3,7 δισ., την κατασκευή θερμοηλεκτρικού εργοστασίου τεχνολογίας καθαρού άνθρακα, δυναμικότητας 6.000 MW, στην περιοχή Hamrawein της περιφέρειας Ερυθράς Θάλασσας, επενδυτικού \$4,4 δισ. Το εν λόγω έργο πρόκειται να εκτελεστεί από την κοινοπραξία των κινεζικών ομίλων Shanghai Electric και Dongfang Electric Corporation, καθώς και του αιγυπτιακού κατασκευαστικού ομίλου Hassan Allam. Το έργο θα υλοποιηθεί σε διάστημα εξαετίας δια της σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ), με τη μέθοδο “EPC+Financing”, ήτοι “engineering-procurement-construction + financing”. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, τα υπόλοιπα χρηματοδοτικά κονδύλια που απαιτούνται για την υλοποίηση του έργου, αναμένεται να εξασφαλιστούν από αιγυπτιακά τραπεζικά ιδρύματα.

Συμφωνία για κινεζική χρηματοδότηση υδροηλεκτρικής μονάδας στην Αίγυπτο

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, πρόσφατα η αιγυπτιακή κρατική εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας (EEHC) και η Export-Import Bank of China (Exim Bank of China) συμφώνησαν την παροχή από τη δεύτερη δανειακής χρηματοδότησης ύψους \$2,6 δισ. για την κατασκευή μονάδας αποθήκευσης υδροηλεκτρικής ενέργειας με αντλιοστάσιο, στην περιοχή της Ataka. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι διαπραγματεύσεις του αιγυπτιακού κράτους με τον κινεζικό τραπεζικό όμιλο επί των όρων του δανείου (επιτόκιο, περίοδος αποπληρωμής, περίοδος χάριτος) αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός σύντομου χρονικού διαστήματος. Το εν λόγω έργο πρόκειται να υλοποιηθεί από τον κινεζικό όμιλο Sinohydro, στον Κόλπο Σουέζ, ενώ η σχεδιαζόμενη μονάδα θα έχει

αποθηκευτική δυναμικότητα ισχύος 2.400 MW. Σημειώνεται ότι το αιγυπτιακό κράτος είχε υπογράψει με τον κινεζικό όμιλο Sinohydro μνημόνιο συνεργασίας για την κατασκευή της μονάδας αποθήκευσης ενέργειας στη διάρκεια της μεγάλης επενδυτικής διάσκεψης του Sharm El Sheikh το 2015, ενώ στις αρχές Σεπτεμβρίου 2018, στο περιθώριο της επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου στην Κίνα, υπεγράφη και σχετική προκαταρκτική σύμβαση.

Στα 2,1 δισ. κ.π. ημερησίως η παραγωγή του κοιτάσματος Zohr

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του Υπουργείου Πετρελαίου, η ημερήσια παραγωγή φυσικού αερίου από το γιγαντιαίο κοιτάσμα Zohr ανέρχεται επισήμως πλέον σε 2,1 δισ. κ.π., έναντι επιπέδου 2 δισ. κ.π. που είχε επιτευχθεί το Σεπτέμβριο του 2018. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της αιγυπτιακής κυβέρνησης και του ιταλικού ενεργειακού ομίλου ENI -ο οποίος διαχειρίζεται το κοιτάσμα- μέχρι τον προσεχή Ιούλιο η ημερήσια παραγωγή του Zohr αναμένεται να φθάσει τα 2,7 δισ. κ.π., ενώ μέχρι το τέλος του 2019 αυτή προσδοκάζεται πως θα φθάσει τα 3 δισ. κ.π.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Η εμμεσική λιανημπορική αλυσίδα LuLu Group International στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, το Υπουργείο Προμηθειών & Εσωτερικού Εμπορίου της Αιγύπτου υπέγραψε με τον εμμεσικό όμιλο hypermarkets / supermarkets / πολυκαταστημάτων LuLu Group International συμφωνία για την εγκατάσταση τεσσάρων υπεραγορών στην ευρύτερη μητροπολιτική περιοχή του Καΐρου. Η συμφωνία προβλέπει επενδύσεις της εμμεσικής λιανημπορικής αλυσίδας, ύψους \$500 εκατ., με σκοπό τη δημιουργία -εντός περιόδου διετίας- τεσσάρων μεγάλων καταστημάτων της στις περιοχές New Cairo, 6th of October και Obour City, που προσδοκείται ότι θα «γεννήσουν» πολυάριθμες θέσεις άμεσης και έμμεσης απασχόλησης. Σύμφωνα με σχετικό κυβερνητικό ανακοινωθέν, η συμφωνία με τον όμιλο LuLu εμπίπτει στον προγραμματισμό του αιγυπτιακού κράτους να προσελκύσει ξένους επενδυτές στη χώρα, καθώς και στην προσπάθειά του να ενισχύσει τις εφοδιαστικές δυνατότητες της εγχώριας αγοράς, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα χαμηλό επίπεδο τιμών για τα διατιθέμενα βασικά προϊόντα, κυρίως δε τα τρόφιμα. Σημειώνεται ότι η αλυσίδα LuLu λειτουργεί στην Αίγυπτο από το έτος 2016, διαθέτοντας λίγα καταστήματα στα ανατολικά περίχωρα του Καΐρου. Η αλυσίδα προγραμματίζει να δαπανήσει κεφάλαια ύψους περίπου EGP15 δισ. στη δημιουργία νέων καταστημάτων στην Αίγυπτο.

Επίσημη άρση απαγόρευσης εισαγωγών αιγυπτιακών προϊόντων από το Σουδάν

Σύμφωνα με αιγυπτιακά οικονομικά δημοσιεύματα, η σουδανική κυβέρνηση ανακοίνωσε την επίσημη άρση σειράς απαγορεύσεων εισαγωγών αιγυπτιακών αγροτικών προϊόντων και προϊόντων ζωικής προέλευσης. Σημειώνεται ότι οι σουδανικές απαγορεύσεις ξεκίνησαν το Σεπτέμβριο 2016, εξαιτίας αφ' ενός πολιτικών εντάσεων μεταξύ των δύο χωρών, και αφ' ετέρου φόβων περί πιθανής μόλυνσης φορτίων εξαγόμενων αιγυπτιακών φραουλών με ηπατίτιδα Α. Στη συνέχεια, η κυβέρνηση του Σουδάν προχώρησε σε απαγορεύσεις πρόσθετων αιγυπτιακών αγροτικών προϊόντων το Μάρτιο 2017, ενώ από τον Ιούνιο 2017 επέβαλε γενικευμένη απαγόρευση εισαγωγών αγροτικών και ζωικών προϊόντων από την Αίγυπτο, εν μέσω κλιμάκωσης της πολιτικής έντασης μεταξύ των δύο χωρών. Σημειώνεται ότι πολύ πρόσφατα, το Σουδάν είχε ήδη αρχίσει να εισάγει ξανά περίπου 18 κατηγορίες αιγυπτιακών αγροτικών προϊόντων, σε εφαρμογή σχετικής διμερούς συμφωνίας για άρση των απαγορεύσεων εισαγωγών τον περασμένο Οκτώβριο, στο πλαίσιο της επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου Al Sisi στο Χαρτούμ.

Η Αίγυπτος αγοράζει 300.000 τόνους σίτου και 68.000 τόνους ρυζιού

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 8/2 η αιγυπτιακή Γενική Αρχή Προμηθειών (GASC) αγόρασε, στο πλαίσιο σχετικών διεθνών διαγωνισμών, συνολική ποσότητα 300.000 τόνων σιταριού προς παράδοση στο τέλος Μαρτίου. Σύμφωνα με τα

οικονομικά δημοσιεύματα, η GASC αγόρασε 120.000 τόνους αμερικανικού, 120.000 τόνους γαλλικού και 60.000 τόνους ουκρανικού σιταριού. Επίσης, η GASC αγόρασε, στο πλαίσιο του δεύτερου φετινού διεθνούς διαγωνισμού της για προμήθεια ρυζιού, 68.000 τόνους λευκού ρυζιού, η παράδοση των οποίων αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί ως το τέλος Απριλίου.

Ανακοίνωση περί μείωσης των καλλιεργήσιμων εκτάσεων βάμβακος το 2019

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά μέσα, το Υπουργείο Γεωργίας ανακοίνωσε πολύ πρόσφατα τη μείωση κατά 40,5% των καλλιεργήσιμων εκτάσεων βάμβακος για την καλλιεργητική περίοδο του 2019, στο επίπεδο των 200 χιλ. feddans, έναντι 336 χιλ. feddans πέρσι. Κατά τον αρμόδιο Υπουργό κ. Abu Steit, η μείωση των καλλιεργήσιμων εκτάσεων αιτιολογείται από το ότι η Αίγυπτος θα πρέπει να καταναλώσει φέτος το πλεόνασμα βάμβακος που καταγράφηκε πέρσι.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Αιγυπτιο-ουκρανικό μνημόνιο για παραγωγή θωρακισμένων οχημάτων

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, ο Αιγύπτιος Υπουργός Στρατιωτικής Παραγωγής κ. El Assar και ο Ουκρανός Πρέσβης στην Αίγυπτο κ. Latii, παρευρέθηκαν στις 10/2 σε τελετή υπογραφής μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του αιγυπτιακού ομίλου συστημάτων και υπηρεσιών ασφαλείας Falcon Group και της ουκρανικής εταιρείας Practika, με σκοπό τη συμπαραγωγή θωρακισμένων επιβατικών οχημάτων στην Αίγυπτο. Κατά την υπογραφή του μνημονίου, ο Ουκρανός Πρέσβης εξέφρασε την προσδοκία ότι οι δύο χώρες θα επεκτείνουν τη συνεργασία τους και σε άλλους βιομηχανικούς κλάδους, ενώ επισήμανε ότι στην πρόσφατη διεθνή έκθεση αμυντικού εξοπλισμού EDEX 2018 που έλαβε χώρα στο Κάιρο στις αρχές του περασμένου Δεκεμβρίου, συμμετείχαν συνολικά 62 ουκρανικοί όμιλοι.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Διεθνής εκτίμηση περί 11,3 εκατ. τουριστών στην Αίγυπτο το 2018

Σύμφωνα με εγχώρια δημοσιεύματα, τα οποία επικαλούνται σχετική δήλωση αξιωματούχου του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (UNWTO), οι τουριστικές αφίξεις στην Αίγυπτο κατά τη διάρκεια του 2018 ανήλθαν σε 11,3 εκατ. επισκέπτες, έναντι 8,3 εκατ. το 2017. Σύμφωνα με ως άνω εκτιμήσεις, το μεγαλύτερο μέρος της εισερχόμενης τουριστικής κίνησης το 2018 προήλθε από την Ευρώπη με 1,7 εκατ. τουρίστες ενώ η Γερμανία καταγράφηκε ως η κορυφαία χώρα προέλευσης ξένων τουριστών, Ως σπουδαιότερες χώρες προέλευσης των εισερχόμενων τουριστικών ροών καταγράφονται επίσης, με βάση τις ως άνω εκτιμήσεις, η Ουκρανία, η Βρετανία, η Ιταλία, η Σ. Αραβία, το Σουδάν και η Λιβύη.